

林芝市朗县大力推进农房改造——

从“住有所居”到“住有优居”

本报记者 刘枫 王珊

每个女儿都有独立的卧室。”

住房连着民心,能够住上一栋好房子,对老百姓而言,这是关心,也是实际的大事。为了实现老百姓的“宜居梦”,近年来,朗县大力支持农村危房改造和抗震改造,并通过学习借鉴“千万工程”经验,按照“群众自愿、因地制宜、循序渐进”的原则,持之以恒推进现代宜居房屋建设,让越来越多的群众住上新房子、大房子、好房子。截至今年5月,朗县从试点到全面推广实施农牧区住房改造,一共惠及899户3681人,有力促进了高原和美乡村建设,为乡村振兴注入强劲动力。

拉丁雪村就是在这一轮农房改造中获益的村庄。该村采取“政府主导、群众参与、适当补贴、统规自建”的模式,对有意愿的群众实施住房改造提升。针对村民住房多为石木结构,抗震等级低、采光差等实际,聘请专业设计团队,实行统一指导、统一设计、统一管理、统一服务,最大限度满足农户的居住需求。现在,拉丁雪村有42户178人住进新房。

拉丁雪村村民强巴且增家以前的

老房子是土木结构的,柱子上有许多细小的裂缝,还漏雨漏风,空间、布局也不甚合理,做饭、睡觉都在一间房里,给生活带来诸多不便。去年,通过政府补贴24万元(人均3万元)和自主筹措部分资金,建成了结实牢固、布局合理、能抗震抗风的新房,家里每人都拥有独立卧室,水冲式洗手间、独立厨房等一应俱全。

“住进新房里,家里老的、少的都高兴。”强巴且增笑着说。

从拉丁雪村向南16公里,在登木乡左嘎村,村民白玛扎西一家,今年5月喜迁新居。家里为此添置了不少新物件,各类崭新的藏式家具雕花带图,十分漂亮。一家人邀请亲朋好友到新房做客,分享乔迁之喜。白玛扎西说,搬入新居后,全家人都倍感安心。

为了把老百姓的“安心事”办好,朗县2021年就对全县群众的住房情况进行调研,发现有2000余户房屋存在不同程度安全隐患,亟须整治提升。对此,该县通过系统谋划、科学决策,于2022年制定《朗县“千万工程”整治项目实施方案》,以仲达镇为试点,启动现代宜居

房屋建设项目,建立“援藏资金+县级配套+群众自筹”的多元融资机制,着力构建有制度、有标准、有资金、有队伍、有监督的“五有”农房改造服务体系,以仲达镇为试点,由点及面向全县铺开,稳步推进农村危房改造,让老百姓关心的实事落到实处。

在拉多乡拉多村,这里同样上演着旧居变新房的故事。全村19户的房屋开展提质建设,政府补助资金合计230多万元。

在项目建设过程中,拉多村优先吸纳本地劳动力参与施工,通过“以工代训”方式,既让农牧民学到技术,也拓宽增收渠道。

拉多村村民次仁巴珠说:“马上要住进新房,一家子很激动。我们不会辜负党和政府的好政策,会靠自己的双手,勤奋努力创造幸福生活。”

下一步,朗县将从村庄整体风貌、功能布局等多方面进行科学规划,分批次、分年份继续推进现代宜居房屋建设项目,让所有有需求的群众从“住有所居”迈向“宜居优居”,在西藏大地绘就美丽乡村新画卷。



图为那曲市林廓社区居民斯曲在自家阳光房里整理花卉。本报记者 万靖 摄

格桑花开新居暖

——那曲林廓社区棚改绘就高原安居图景

本报记者 万靖



带着一丝感慨。这位党龄超过50年的老人,曾是民兵骨干,当过基层干部。

“以前在60平方米的土坯房里,四面墙上糊满了奖状,都是用自家打的面粉熬成糨糊贴上去的。”他叹了口气,眼神仿佛穿透时光,“房子破旧,外面下大雨,屋里就下小雨,雨水顺着墙缝流下来,好多奖状被浸烂,字迹模糊一片,心疼也没法子。”他顿了顿,环顾着现在明亮干燥、墙壁雪白结实的房子,语气变得轻快而满足,“现在好了。房子扎实,风吹雨打都不怕。这些‘老伙计’能体面地‘住’进框子里,成了家里珍贵的装饰。看着它们,就觉得过去的苦没白吃,现在的日子,真甜!”

林廓社区的蝶变不止于居住空间。在社区便民服务大厅,“法律服务”“民生服务”等7个窗口高效运转,居民办事井然有序;社区创新实施“社区党组织+网格化”管理模式,将6个网格党小组与女子平安巡逻队、绿色环卫队等力量深度融合,“群众的需求在哪里,党员服务的触角就伸向哪里。”

黑河街道筹备委员会主任措姆介绍,社区设有新时代文明实践站、“妇女之家”“工会之家”等阵地,为居民提供全方位服务。

走进林廓社区“温暖嘉”,暖意融融,弥漫着书香与现磨咖啡的醇香。崭新的书架上,各类书籍整齐排列,几位居民正安静地站在自助借阅机前熟练操作。孩子在明亮的阅读角翻阅着绘本,老人围坐在舒适的沙发上低声交谈。

据悉,2024年11月,林廓社区“温暖嘉”新型公共文化空间成立,集自助借阅、扫码咖啡等时尚功能于一体,成为社区的宣传新阵地、文化新空间和休闲新驿站。

从漏雨的土坯房到阳光满溢的藏式新居,从泥泞土路到繁华街市,林廓社区的变迁如同一面镜子,映照出安居工程的温度与高度。当安居梦圆于世界屋脊,幸福便如格桑花般在居民的笑脸上粲然绽放——这不仅是一个社区的涅槃,更是高原民生答卷上温暖的注脚。



区地震局驻村工作队

解决群众农副产品销售难题

本报谢通门电(记者 袁海霞)“感谢驻村工作队帮我想办法销售西瓜,不然真不知道该怎么办。”近日,日喀则市谢通门县达那普乡聂布村西瓜种植户巴姆看着700多斤西瓜打包装车即将运往日喀则市区销售时,满心欢喜。

巴姆家今年种植了两棚温室西瓜,因为对市场环境不了解,加之离城

区较远,导致西瓜销路不畅,巴姆心中十分焦急。区地震局驻聂布村工作队了解情况后,积极想办法帮助村民渡过难关。

区地震局驻村工作队副队长张鹏表示,下一步,驻村工作队将拓宽思路,继续打通农副产品销售渠道,解决村民农副产品销售难问题。

改则县达热村驻村工作队

开展主题宣讲暨惠民物资发放

本报改则电(记者 洛桑旦增 达珍)近日,阿里地区改则县物玛乡达热村第十四批驻村工作队举办主题宣讲暨惠民物资发放活动。驻村工作队、村“两委”班子成员及村民代表等80余人齐聚现场,让党心民心在高原紧密相连。

活动中,驻村工作队队长兼第一书记以“没有共产党就没有社会主义新西藏”为主题展开宣讲,他用通俗易懂的语言对比西藏民主改革前后的巨

大变迁,深刻阐释活动主题内涵。农牧民宣讲员桑嘎聚焦达热村发展变化,以身边事为切入点,直观展现发展成果,生动讲述在党的领导下村庄发生的翻天覆地变化。

主题宣讲结束后,惠民物资发放工作随即启动,共发放17类物资,总价值3万元,涵盖防护服、体温计、多功能冲锋衣等实用物品。此外,还同步发放宣传资料500余份,让村民在收获物资的同时,进一步了解政策、感受关怀。

援藏教师张健波:

一心扑在农牧区思政教育上

本报记者 大山

谈教育谈理想;向措美中学八年级的学生介绍祖国的历史人文;与即将步入高校的学子交谈,勉励他们继续勤奋学习,要有理想有本领有担当,待学业有成,为建设社会主义现代化新西藏贡献力量。

张健波为牧区学校举办“铸牢中华

民族共同体意识”讲座,为措美县中小学思政课教师上公开课示范课,深入措美县各中小学进行期末工作检查和新学期开学检查,参与当地的课题研究……

“思政课不再是枯燥的理论说教,而是结合历史故事、新时代精神、地域

特色等元素的‘思政大餐’。”他深入研究西藏历史文化,收集很多“老西藏”坚强不屈的故事,感悟老西藏精神。

“讲好西藏故事,让老西藏精神代代传承;讲好中华优秀传统文化和社会主义现代化国家建设的历史进程,培养各族学生家国情怀。”张健波说,思政教研目标要真正做到明确具体。

张健波深入探索如何把社会“大思政课”和课堂“小思政课”紧密融合。他利用课前、课间和课后时间,热情走近师生,对新课程改革的理论与实践娓娓道来,对历史典故、科学前沿等信手拈来,深受西藏师生爱戴。

有一种高度叫作海拔4500米,有一种距离叫作离家3832公里,有一种梦想叫作带着教育情怀把优质教育资源带到雪域高原。走进山南市措美县哲古镇卡珠村双语幼儿园,张健波同三位90后青年教师